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Фі нан са вая пад трым ка вы дзе ле на 
на рэ алі за цыю пра екта “Быць вар-
ты мі іх Вя лі кай Пе ра мо гі!”, які на-
кі ра ва ны на за ха ван не гіс та рыч най 
па мя ці, па пу ля ры за цыю лі та ра ту ры 
аб ге ра ічным мі ну лым.

— Ве ль мі ўдзяч ная Кі раў ні ку дзяр-
жа вы. Ажыц цяў лен не ма ёй за ду мы 
ста ла маг чы мым праз спры яль ныя 
ўмо вы для пра фе сій на га раз віц ця, 
што ство ра ны ў на шай кра іне, — га во-
рыць Во ль га Мі ка ла еўна. —  Так са ма 
трэ ба адзна чыць пад трым ку ды рэк-
та ра па ідэ ало гіі, са цы яку ль тур най і 
вы да вец кай дзей нас ці На цы яна ль-
най біб лі ятэ кі Люд мі лы Вы соц кай. 
Яе муд рае кі раў ніц тва, да па мо га на 
ўсіх эта пах спры яе ўка ра нен ню та кой 
маш таб най іні цы яты вы.

— Якія ме рап ры емствы прад угле-
джвае пра ект?

— Па-пер шае, гэ та цыкл біб лі ягра-
фіч ных уро каў “Па ста ра емся ж і мы 
быць год ны мі іх Вя лі кай Пе ра мо гі”, 
якія пра во дзяц ца па іна ва цый най 
аўтар скай ме то ды цы — у вы гля дзе гу-
ль ня вых раз вед ва ль ных, кон трфэй-
ка вых і кон тртэ ра рыс тыч ных інфар-
ма цый ных апе ра цый. 

Шко ль ні каў, як сап раў дных раз-
вед чы каў, “за кід ва юць” у На цбіб лі-
ятэ ку. Пад кі раў ніц твам біб лі ёгра фа 
яны здзяй сня юць “на лё ты” на да ве-
дач ныя вы дан ні і га зет ныя арты ку-
лы, ла дзяць па зна ва ль ныя “за са ды” 
ў кан фе рэнц-за ле і кам п’ю тар ным 
кла се між на род на га прэс-цэн тра. Гу-
ль ня вы ме тад на ву чан ня спры яе па-
спя хо ва му за сва енню інфар ма цыі аб 
рэ сур сах га лоў най біб лі ятэ кі кра іны.

Не ўза ба ве бу дуць за пуш ча ны два 
но выя цык лы біб лі ягра фіч ных квэс-

таў: “Да ро га мі ге ро яў Вя лі кай Пе-
ра мо гі” аб клю ча вых фі гу рах тых 
падзей і кас цю мі ра ва ны “Каз бек”, 
на кі ра ва ны на ўсве дам лен не мо лад-
дзю вы со кай ро лі роз ных ві даў войск 
у аб аро не не за леж нас ці на шай кра-
іны.

У пла нах — вы дан не ма наг ра фій, 
якія бу дуць змяш чаць аўтар скія ме-
то ды кі фар мі ра ван ня інфар ма цый-
най ку ль ту ры і біб лі ягра фіч ных ве даў 
праз пры зму па тры ятыч на га вы ха-
ван ня. Гэ ты во пыт мо гуць пе ра няць 
біб лі ятэ кі па ўсёй Бе ла ру сі. 

Асоб ным бло кам у наш пра ект 
увай шла арга ні за цыя се рыі пе ра-
соў ных кніж ных вы ста вак “Са лют 
вам, сал да ты Пе ра мо гі!”. Рас пра ца-
ва на шэсць экс па зі цый для школ на 
ва енна-па тры ятыч ную тэ ма ты ку і 
пяць для за нят каў і квэс таў у на шай 
уста но ве. Ма тэ ры ялы пад абра ны 
зы хо дзя чы з пра ктыч нас ці іх вы ка-
рыс тан ня ў на ву ча ль ным пра цэ се і 
фар мі ра ван ня біб лі ягра фіч ных ве-
даў з улі кам уз рос та вых асаб лі вас цей 
юных чы та чоў. 

У сту дзе ні вы ста вы экс па на ва лі-
ся ў ста ліч ных шко лах і гім на зі ях, з 
лю та га па каз ва ем іх ва ўста но вах ад у-
ка цыі Мін скай, Брэс цкай і Гро дзен-
скай аб лас цей.

Так са ма на срод кі гран та Прэ зі-
дэн та і да 80-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі 
зроб ле ны вы са ка якас ныя ка ля ро выя 
ко піі ўні ка ль ных вы яўлен чых да ку-
мен таў з фон даў На цы яна ль най біб-
лі ятэ кі. Гэ тыя ма тэ ры ялы ра ней не 
вы во зі лі ся за межы ўста но вы, ця пер 
іх мож на дэ ман стра ваць па-за яе сце-
на мі.

Яшчэ адзін важ ны склад нік — рэ-
спуб лі кан скі кон курс твор чых ра бот. 
Дзе ці ства ра юць ма люн кі, ка ла жы і 
крас вор ды, пі шуць вод гу кі на кні гі. 

Ёсць на ват анлайн-гу ль ня “Подзвіг 
на стаў ні каў у га ды ВАВ”, якую рас-
пра ца ваў ву чань Зяб раў скай ся рэд-
няй шко лы Го ме льс кай воб лас ці Ан-
дрэй Кі ся лёў.

Вы ні кі кон кур су бу дуць пад ве-
дзе ны ў па чат ку мая: дзі ця чае свя та 
“Мы вар тыя іх Вя лі кай Пе ра мо гі!” 
ахо піць не ка ль кі дзён. Акра мя цы ры-
мо ніі ўзна га ро джан ня пе ра мож цаў 
ад бу дуц ца тэ атра лі за ва ныя квэс ты, 
вы ступ лен ні кі но ла гаў са служ бо вы-
мі са ба ка мі і ўра чыс тае афар млен не 
чы тац кіх бі ле таў. Юных гас цей ча кае 
па ездка ў Брэс цкую крэ пасць, на-
вед ван не па гра ніч най за ста вы і Му-
зей на га ка бі не та Упраў лен ня КДБ 
па Брэс цкай воб лас ці. Удзе ль ні кі 
пе рад адуць свае ра бо ты ў дар ме ма-
ры яль на му ком плек су, ва еннас лу жа-
чым і су пра цоў ні кам орга наў дзяр-
жаў най бяс пе кі. Яшчэ мы пла ну ем 
дзі ця чы аўтап ра бег і шмат ча го ці ка-
ва га!

— Важ най час ткай пра екта ста не 
дзі ця чая на ву ко вая кан фе рэн цыя “За-
стац ца Ча ла ве кам у пол ымі вай ны”. 
Рас ка жы це, ка лі лас ка, пра яе пад ра-
бяз ней. 

— Да лу чэн не дзя цей да да сле да-
ван ня падзей Вя лі кай Айчын най 
вай ны — ад на з га лоў ных мэт іні цы-
яты вы. Ся род тэм, за яўле ных для аб-
мер ка ван ня на кан фе рэн цыі, — ана-
ліз ад па вед ных тво раў лі та ра ту ры 
і мас тац тва, а так са ма на ву ко вых і 
жур на ліс цкіх пуб лі ка цый. Свае ра-
бо ты ўжо пад алі ка ля 40 на ву чэн цаў.  

На сам рэч на ву ко вы арты кул здо-
ль ны на пі саць лю бы да пыт лі вы шко-
ль нік. Мая за да ча — пад тры маць іх у 
гэ тай ня прос тай спра ве. Дзеля гэтага 
рэ алі зу ецца іна ва цый ная аўтар ская 
пра гра ма “Пра фе сар”. У яе рам ках я 
да па ма гаю юным да след чы кам сфар-

мі ра ваць струк ту ру бу ду чай ра бо ты. 
Для кож на га скла даю на вад ныя пы-
тан ні, аб агу ль не ную ха рак та рыс ты-
ку кры ніц інфар ма цыі, ад рэ да га ва-
ны біб лі ягра фіч ны спіс. Зна ёмлю з 
асно ва мі эты кі на ву ко ва га цы та ван-
ня і па тра ба ван ня мі да афар млен ня 
пуб лі ка цый. 

Вя ду чы мі і ма дэ ра та ра мі кан фе-
рэн цыі, якая про йдзе ў маі, ста нуць 
на ву чэн цы. На пя рэ дад ні бу дзе вы да-
дзе ны збор нік на ву ко вых ра бот.

— Ві да воч на, ваш пра ект са дзей ні-
чае па тры ятыч на му вы ха ван ню мо ла-
дзі. Ча му гэ та важ на ме на ві та для вас?

— Кож ны шко ль нік па ві нен ве-
даць аб на шым ге ра ічным мі ну-
лым, ад да ваць да ні ну па мя ці і па ва гі 
подзві гу са вец ка га на ро да — лю дзей, 
для якіх лёс Ра дзі мы быў да ра жэй шы 
на ват за ўлас нае жыц цё. 

Гэ тая дум ка знай шла ад люс тра-
ван не ў на зве і змес це пра екта. Бо 
пе ра мо га ў той вай не — гэ та за слу га 
сал дат і афі цэ раў, парт ызан і пад по-
льш чы каў, пі яне раў-ге ро яў, вяз няў 
кан цла ге раў і пра цаў ні коў ты лу. Мы 
па він ны ву чыц ца быць вар ты мі іх 
Вя лі кай Пе ра мо гі і зра біць усё, каб 
за ха ваць гіс та рыч ную па мяць.  

Для мя не вай на — страш ная тра-
ге дыя. Усе мае прадзе ды за гі ну лі на 
фрон це, а пра баб ку, парт ызан скую 
су вяз ную, рас стра ля лі раз ам з ма ле-
нь кім сы нам. Та му я рас каз ваю аб 
падзе ях тых га доў, не шка ду ючы сіл 
і ча су. У па мяць аб тых, хто пад арыў 
нам мір нае не ба. 

Да та го ж пра во дзіць па тры ятыч-
ную ра бо ту з мо лад дзю, тым са-
мым аб ара ня ючы інта рэ сы кра іны ў 
інфар ма цый най сфе ры, — мой пра-
мы аб авя зак. Як су пра цоў ні ка На-
цы яна ль най біб лі ятэ кі і як па тры ёта 
Ба ць каў шчы ны.

Фота з архіва гераіні
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Пад час ву чо бы ў БДУ імя У.І. Ле-
ні на бу ду чы гіс то рык Але на Клі мо-
віч пра хо дзі ла архіў ную, му зей ную, 
архе ала гіч ную і пед ага гіч ную пра-
кты кі. Ве ды спат рэ бі лі ся і ў пра цы 
шко ль ным на стаў ні кам, і ка лі вы-
ра шы ла па спра ба ваць ся бе ў му зей-
най дзей нас ці. У 1999-м яе пры ня лі 
ма лод шым на ву ко вым су пра цоў ні-
кам на ву ко ва-асветніцкага ад дзе ла 
ў Гродзенскі дзяр жаў ны гіс то ры ка-
архе ала гіч ны му зей. Ста ран насць і 
іні цы ятыў насць ма ла до га ра бот ні ка 
кі раў ніц тва за ўва жы ла ад ра зу, і не-
ўза ба ве Але на Вік та раў на ўзна ча лі ла 
ад дзел.

— Тыя ча ты ры га ды пры гад ваю 
як ве ль мі ці ка вую час тку жыц ця, — 
дзе ліц ца ўспа мі на мі су раз моў ца. — 
Гэ та ця пер мы ча сам вы му ша ныя 
спы няць про даж квіт коў у Ста ры 
за мак, бо па куль яго пра ектная 
ёміс тасць не да зва ляе пры няць 
усіх жа да ючых ад на ча со ва. А та-
ды зма га лі ся за кож на га на вед ва-
ль ні ка. Вя лі пра екты, звя за ныя 
з му зей най пед аго гі кай. Адзін 
з са мых свет лых — “Ся мей-
ныя ня дзе ль ныя сус трэ чы ў 

му зеі”. Кла па ці лі ся, каб усім 
бы ло ці ка ва і кам фор тна. 

На прык лад, каб экс кур сіі 
не ста мі лі ма лых, шы лі 

пад ушач кі, на якія яны 
маг лі пры сес ці ў за ле.

—

У 2003-м Але ну Клі мо віч за пра сі-
лі га лоў ным спе цы яліс там па му зе ях 
і ахо ве гіс то ры ка-ку ль тур най спад чы-
ны ва ўпраў лен не ку ль ту ры Гро дзен-
ска га аб лвы кан ка ма, у 2012-м пра па-
на ва лі па са ду на мес ні ка на ча ль ні ка, 
а ў 2018-м — на ча ль ні ка ўпраў лен ня. 
Пад яе кі раў ніц твам пра цу юць сем 
спе цы яліс таў, якія ку ры ру юць роз ныя 
на прам кі: спе цы яль ную ад ука цыю, 
пра фе сій ныя ка лек ты вы, му зеі і інш.

— Сфе ра ку ль ту ры Гро дзен шчы-
ны — гэ та 580 уста ноў, якія аб’ ядна ны 
ў 120 юры дыч ных асоб: тэ атра ль на-ві-
до віш чныя арга ні за цыі і му зеі, уста-
но вы біб лі ятэч на га ты пу і кі на тэ атры, 
клуб ныя ўста но вы і за апарк, дзі ця чыя 
шко лы мас тац тваў і мас тац кія шко-
лы. У іх пра цу юць сем ты сяч ча ла век. 
І на ша за да ча вы бу да ваць іх ра бо ту так, 
каб вы нік по ўнас цю ад па вя даў па стаў-
ле ным мэ там, — га во рыць кі раў нік. — 
Важ ны скла да ль нік дзей нас ці — уз ае-
ма дзе янне з арга ні за цы ямі ра ёна мі і 
Грод на, з Бе ла рус кім са юзам мас та коў 
і Са юзам пі сь мен ні каў Бе ла ру сі. Шмат 
ува гі над аём пы тан ням уз вя дзен ня 
аб’ ектаў ма ну мен та ль на га мас тац тва, 
пра вя дзен ню ме рап ры емстваў.

Ва ўпраў лен ні вы бу да ва на дзей сная 
пра ца са зва ро та мі гра ма дзян і юры-
дыч ных асоб. Най бо льш акту аль ныя 
пы тан ні пра змя нен ні за ка на даў ства 
аб пра вя дзен ні ку ль тур на-ві до віш-
чных ме рап ры емстваў — тлу ма чым, 
кан су ль ту ем. Лю дзі пры хо дзяць і з іні-
цы яты ва мі: пра па ну юць зладзіць прэ-
зен та цыю кні гі, арга ні за ваць вы ста ву, 
ці ка вяц ца, ці мож на па ка заць у му зеі 
пры ват ную ка лек цыю або вы сту піць 
на сцэ не пад час свя та.

Гро дзен скі рэ гі ён асаб лі вы: звыш 
700 за ха ва ных аб’ ектаў гіс то ры ка-ку-
ль тур най спад чы ны ўне се на ў Дзяр-
жаў ны спіс гіс то ры ка-ку ль тур ных каш-
тоў нас цей, ка ля па ло вы з іх — по мні кі 
гра ма дзян скай, ку ль та вай архі тэк ту ры 
і за мкі. Пра во дзіц ца сіс тэм ная ра бо та 
па іх ад на ўлен ні — перш за ўсё ў рам-
ках дзяр жпраг рам “За мкі Бе ла ру сі” і 
“Ку ль ту ра Бе ла ру сі”. Ад крыў ся па сля 
час тко вай рэ кан струк цыі і кан сер ва цыі 
Га ль шан скі за мак, пра цяг ва юцца ра бо-
ты ў Крэў скім, Лід скім, На ваг руд скім, 
Мір скім за мках і ў Ста рым — у Грод не. 
У іх ад ра джэн не дзяр жа ва ўклад вае вя-
лі кія гро шы, вы ка рыс тоў ва юцца і па за-
бю джэт ныя кры ні цы. Ёсць яшчэ і аб’-
екты 3-й ка тэ го рыі — менш зна ка вая, 
ра да вая за бу до ва, якая, тым не менш, 
ве ль мі каш тоў ная для кан крэт на га рэ-
гі ёна ці на се ле на га пун кта. Па ко ль кі 
ўзгад нен не пра ектнай да ку мен та цыі 
для пра вя дзен ня ра мон тных ра бот на 
та кіх аб’ ектах, а так са ма прад астаў-
лен не кан су ль та цый ажыц цяў ля ецца ў 
рам ках юрыс дык цыі аб лвы кан ка ма, да 
нас па сту па юць зва ро ты і па гэ тых пы-
тан нях, якія ра ша ем.

— У 2018 го дзе Гро дзен скі аб лвы-
кан кам даў да ру чэн не рэ гі ёнам воб-
лас ці: кож ны рай цэнтр па ві нен мець 
сваё брэн да вае ме рап ры емства. За тым 
за да чу дэ та лі за ва лі — ідэя за кра ну ла 
ўжо кож на га агра га рад ка, — рас па вя дае 
Але на Вік та раў на. — Ра ённыя ад мі ніс-
тра цыі, уста но вы ку ль ту ры і твор чыя 
лю дзі ахвот на ад гук ну лі ся на іні цы яты ву. 
У асно ву свят лег лі мясц овыя тра ды цыі 
і гіс то рыя, свой асаб лі вы ка ла рыт. І ця-
пер усе 17 ра ёнаў, а так са ма го рад Грод-

на, ста лі вя до-
мы мі дзя ку ючы 
ў тым лі ку і сва ім 
брэн дам. Пры чым у 
не ка то рых мясц овас-
цях іх па не ка ль кі. Так, 
Аўгус тоў скі ка нал сла віц-
ца не то ль кі маш таб ны мі 
ме рап ры емства мі “Аўгус тоў-
скі ка нал за пра шае сяб роў” 
і “Свя та мо ра”, але і ма ле нь-
кім — “Са поц кін ская пі сан ка”, 
што звя за на з эле мен там з Дзяр-
жаў на га спі са гіс то ры ка-ку ль тур-
ных каш тоў нас цей Бе ла ру сі.

Не маг чы ма ўя віць Грод на без 
Рэ спуб лі кан ска га фес ты ва лю на-
цы яна ль ных ку ль тур, Астра вец — 
без ма ла дзёж на га свя та “Атам Двіж”, 
Лі ду без яе крэ атыў ных за ду мак або 
Крэ ва без за мка і фес ты ва лю-кір ма-
шу, які пра хо дзіць у яго сце нах. Гэ та і 
“Смар гон скія аб аран кі” — ме рап ры-
емства, за сна ва нае на тра ды цы ях вы-
печ кі аб ара нак і існа ван ня ў Смар го ні ў 
XVII—XVIII ста год дзях “Мя дзве джай 
ака дэ міі”. А як не ўспом ніць пра ка ра-
вай-фэст “Ба ць ка ва бул ка” ў Свіс ла-
чы! За тры га ды ён стаў ад ным з са мых 
вя до мых брэн да вых ме рап ры емстваў 
Бе ла ру сі.

Ку ль тур ная афі ша Гро дзен шчы-
ны по ўная ці ка вых падзей. Па вод ле 
слоў Але ны Клі мо віч, стра тэ гіч ным 
на прам кам з’яў ля ецца пад рых тоў-
ка да свят ка ван ня 80-год дзя Пе-
ра мо гі са вец ка га на ро да ў Вя лі-
кай Айчын най вай не. У Сло ні ме 
про йдзе ўні ка ль ны фес ты валь 
ся мей най твор час ці “Жы ві це 
ў ра дас ці”. Бо ль шы раз мах 
атры ма юць ле таш нія на він-
кі, ся род іх — гас тра фэст 
“Во ра наў скі дра нік” у ад-
на ймен ным агра га рад ку.

Фота аўтара  
і з архіва гераіні
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музеі”. Клапацілііі ся, каб усім 
было цікава і камфортна. 

Напрыклад, каб экскк курсіі 
не стамілі маіі лых, шыаа лі 

падушачкі, на якія яны 
маглі прыгг сесці ў зале.аа

пытанні пра змяненні заканадаўаа ства 
аб правядзеняя ні кульуу турна-відоіі віш-
чных мерапрыемстваў — тлумауу чым, аа
кансульуу туем. Людзі прыходзяць і з іні-
цыятывамі: прапануюць зладзіць прэ-уу
зентацыю кнігі, арганізаваць выставу,
цікавяцца, ці можна пажж казаць у музеі уу
прыватную калекаа цыю або выкк ступіць уу
на сцэне падчас свята.

сваё брэнданн вае меаа рапрып емства. Затым а
задааа чу дэаа таліаа заіі вааа ліаа — ідэя закрааа нуаа ла уу
ўжо кожнажж га аграаа гааа радаа ка, — распавяаа дае яя
Алена Віктакк раўаа на.ўў — Раённыя адмініс-іі
трацыі, устааа ноаа вы кульуу туьь ры і творуу чыя 
людзіюю ахвотнатт адгукнукк ліуу ся на ініа цыіі ятыыы ву. 
У аснову свят леглі мясцгг овыя традыаа цыі 
і гісторыя, свой асаблібб вы каіі лааа рыт. І ця-аа
пер усе 17 раёнаў, а таксакк ма гоаа рад Грод-

сямейнай творчасці ц
ў радасаа ці”. Большы размах 
атрымаюць леаа ташнія навін-
кі, сярод іх — гастрафэст 
“Воранаўскі дранік” у ад-
найменным аграгарадаа ку.

Фота аўтара 
і з архіва гераіні

Ганненскі кірмаш у Зэльве, 2024 


